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2022. október 21. péntek                           5783. Tisré hó 26.       XIX. évfolyam/ 1. szám 

Börésit     Hetiszakasz tartalma       בראשית 
Isten hat nap alatt megteremti a világot. Az első na-
pon megalkotja a sötétséget és a fényt. A második 
napon a „felső vizek” és az „alsó vizek” elválasz-
tásával megteremti a mennyboltot. A harmadik na-
pon megvonja a szárazföldek és a tengerek ha-
tárait, és földből fákat és füveket sarjaszt. A ne-
gyedik napon elhelyezi az égbolton a Napot, a Hol-
dat és a csillagokat, hogy időmérők legyenek és 
megvilágítsák a földet. Az ötödik napon megteremti 
a halakat, a madarakat és a hüllőket, a hatodik 
napon pedig a szárazföldi állatokat és az embert. 
A hetedik napon Isten abbahagy minden munkát, 
és a nyugalom napjává szenteli azt. – 1Mózes 
1:1–2:3. 

Isten a föld porából formálja meg az ember testét, 
és az „élet leheletét” leheli belé orrlyukain keresztül. 
Az ember az elején még egyedül van, de aztán Is-
ten úgy dönt, hogy „Nem jó, hogy az ember egyedül 

legyen”, s ezért kivesz a bordái közül egyet, asz-
szonnyá formálja azt, és összeházasítja az embert 
az asszonnyal. – 1Mózes 2:4–25. 

Ádámot és Évát Isten az Édenkertbe helyezi el, és 
megtiltja nekik, hogy „a jó és rossz tudásának fájá-
ról” egyenek. A kígyó ráveszi Évát, hogy szegje 
meg a tilalmat, és az asszony a férjét is megkínálja 
a tiltott gyümölcsből. Bűnük büntetéséül Isten elren-
deli, hogy az ember váljon halandóvá, térjen vissza 
a földbe, amelyből vétetett, és a javakat csak szen-
vedés és nehézségek árán szerezhesse meg. Isten 
kiűzi az embert az Édenből. – 1Mózes 3. 

Éva két fiút szül: Káint és Ábelt. Káin összeszólal-
kozik Ábellel, meggyilkolja őt, és hontalan vándorrá 
lesz. Ádámnak egy harmadik fia is születik, Sét, aki-
nek tizedik generációs leszármazottja Noé, az 
egyetlen igaz ember a megromlott világban. – 1Mó-
zes 4:1–6:8. 

Ezen a héten elkezdjük az egészet előröl olvasni… A világ teremtése hat nap alatt… 

De van egy nagyon szomorú történet is az aktuális hetiszakaszban, és ez az első gyilkosság története. Káin 
megölte a testvérét. „Rátámadt Káin Ábelre az ő testvérére és megölte őt. És mondta az Örökkévaló Káinnak: 
Hol van Ábel, a te testvéred? És ő mondta: Nem tudom; vajon testvérem őrzője vagyok-e én? És mondta (az 
Örökkévaló): Mit tettél? A te testvéred vérének hangja kiált föl hozzám a földből!” Káin akkor megijed és bo-
csánatot kér, és kifejezi abbéli félelmét, hogy most már bárki megölheti őt. Ezért az Örökkévaló jelet ad neki, 
amivel megjelöli, és ezzel megvédi attól, hogy megöljék.  

(Olvasd el a részleteket a Hetiszakasz rovatban) 

 Kezdetben - בראשית

BÖRÉSIT – „Teremtés” 
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Börésit – (בראשית) 
HETISZAKASZ 

Ezen a héten elkezdjük az egészet előröl olvasni… A világ teremtése hat nap 
alatt… De van egy nagyon szomorú történet is az aktuális hetiszakaszban, és ez 
az első gyilkosság története. Káin megölte a testvérét.  

„Rátámadt Káin Ábelre az ő testvérére és megölte őt. És mondta az Örökkévaló Káin-
nak: Hol van Ábel, a te testvéred? És ő mondta: Nem tudom; vajon testvérem őrzője 

vagyok-e én? És mondta (az Örökkévaló): Mit tettél? A te testvéred vérének hangja kiált föl hozzám 
a földből!” Káin akkor megijed és bocsánatot kér, és kifejezi abbéli félelmét, hogy most már bárki 
megölheti őt. Ezért az Örökkévaló jelet ad neki, amivel megjelöli, és ezzel megvédi attól, hogy meg-
öljék.  

Felmerül pár kérdés: Miért kell neki jelet kapnia, amivel megvédelmezi őt Isten, mikor az lenne 
a helyes, (szemet szemért, fogat fogért), ha megölte a testvérét, haljon meg ő is. A másik kér-
dés, hogy mi ez a jel pontosan?  

Az első kérdésre az a válasz, hogy Káin nem tudta, hogy mit okoz. Fájdalmat akart okozni a testvé-
rérnek, de nem volt tisztában azzal, hogy a lelkét elveheti a testéből. Nem tudta, mi az a halál, és, 
hogy ezt hozhatja a másikra. Ezért nem kellett meghalnia tettének büntetése képen. A jelről pedig 
van többféle magyarázat. Az első szerint Káin egy szarvat kapott a homlokára, amitől ijesztővé vált 
az emberek között. (Ádámnak és Évának még sok gyermeke született, csak azokról nem mesél a 
Tóra, mert nem tartoznak szorosan a zsidó nép történelméhez) Így senki nem merte bántani. A má-
sodik magyarázat szerint nem fizikai értelemben vett jelre kell gondolnunk. Hanem egyfajta szellemi 
erőre, ami az embernek adatott. Tudvalevő, hogy az állatok tartanak az embertől, kerülik a társaságát, 
már akkor elbújnak előle, ha csak megérzik a közeledtét. Állat csak vészhelyzetben támad meg em-
bert, ha nincs más választása, magától nem keresi a találkozást. Ez Istentől való dolog, hogy az állat 
tudja, hogy az ember valami más… EMBER. Ez az erő szállt el Káinból, mikor gyilkossá vált. Hason-
latos lett az állatokhoz, és már nem volt benne a szellemi erő, amivel az állatoktól megkülönböztesse 
magát. Ezért rettegett, hogy akár az állatok is széttéphetik, megölhetik őt. Isten pedig visszaadta neki 
ezt az emberi erőt, ez volt a jel, láthatatlan, de érzékelhető. A harmadik magyarázat azt mondja, hogy 
Káin egy kutyát kapott maga mellé kísérőnek és társnak. Azért pont kutyát, mert a kutya hűséges a 
gazdájához, önfeláldozó, odaadó, szeretetteli, képes akár az életét adni a gazdájáért, mindezt úgy, 
hogy szinte semmit nem kap cserébe. Maradék étellel etetik, ő mégis mindenestül odaadja az életét 
annak, akihez tartozik. A kutya tehát emlékeztette Káint, hogyan kellene viselkedni, alázattal, szere-
tettel, odaadással és hűséggel. Mindig tükröt tartott elé. Ugyanakkor hűséges társként önzetlenül 
szerette, tisztelte, védelmezte és követte őt. Mit tanulhatunk ebből a történetből? Először is azt, hogy 
ha rosszat látunk, nem feltétlenül gyilkosságot, hanem bármi „bűnt”, ne ítéljünk elhamarkodottan, 
vizsgáljuk meg az eset hátterét, lehet, hogy az elkövető nem akarta azt okozni, ami végül lett, lehet, 
hogy hibázott, de azért nem egy megátalkodott gonosztevő. Vigyázzunk tehát az előítéletekkel, és az 
elhamarkodott ítélkezéssel. A másik, amit tanulhatunk, és ez nagyon fontos, hogy az emberi erőt, a 
tartásunkat csakis emberi viselkedéssel őrizhetjük meg. Figyeljünk oda, hogy méltók legyünk tette-
inkkel az Örökkévalóhoz. 

Glitzenstein Chaim Shaul rabbi 
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HETI SZIDRA 
A teremtés elvégeztetett. A hatodik napon életre kelt az első ember – Ádám 
– is, mint a teremtés koronája. Ő azonban elégedetlen, magányos, hisz ő az 
egyetlen élőlény, akinek nincs párja. Az élővilág legkisebbje is szaporodik, 
csak ő társtalan. A Teremtő is tudja ezt, hiszen a Teremtés „forgatókönyvé-
ben” eredetileg is emberpár szerepelt. Így aztán Ádámra mély álom borul, s 

az oldalbordából máris asszony születik.  

A Midrás, ezen esemény kapcsán, meglepő részleteket hoz tudomásunkra. E szerint, amikor Éva 
„megszületett” – „csont Ádám csontjából és hús Ádám csontjából” – csupa vér és nyálka volt, s leendő 
párja, mikor rápillantott, undorral fordult el tőle. A Teremtő látván, hogy ez a „műve” nem nyerte el a 
teremtés koronájának tetszését, újabb kísérletet tett, de most már oly módon, hogy a Nő kimosdatva, 
teljes szépségében kerüljön Ádám szeme elé. Meg is lett az eredménye, mert Ádám amint meglátta 
élete leendő párját, azon nyomban megölelte és megcsókolta. (Midrás Rábá, Börésit, 18, 22, vala-
mint Pirké D’rábbi Eliezer, 12). A Midrás másutt még hozzáteszi, hogy az első félresikerült „példány” 
visszatért poraiba, vagyis megszűnt létezni. 

A figyelmes olvasó a Teremtés történetében egyrészt felfedezheti a benne rejlő mély logikát, ám 
ugyanakkor több dologgal érthetetlenül áll szembe. Az világos, hogy Ádámot és Évát Isten sajátke-
zűleg teremtette, Ádámot a föld porából, Évát pedig az első ember testéből. Ezt követően gyors egy-
másutánban megszületett két fiúk, Káin és Ábel. Igen ám, de ők kivel házasodtak össze? Honnan 
vettek maguknak feleséget? A rejtély megoldását ismét csak a Midrásban találhatjuk meg. E szerint 
mindkét fiúnak voltak ikerpárjai, Káinnak egy, Ábelnek pedig két lánytestvére. Ezekkel házasodtak 
össze, s így szaporodott el az emberiség. 

Az egyik midrási forrás azt is elárulja, hogy Káin apja tulajdonképpen nem Ádám volt, hanem egy 
kígyó, az a bizonyos kígyó, mely Évát bűnbe vitte. Ebből vezeti le a Midrás, hogy Káin „kígyófajzat” 
volt, tőle származtak a gonosztevők, s az első emberpár harmadik fia, Sét, volt valójában az, akinek 
leszármazottai népesítették be a földet. Ábelnek nem voltak utódai, mivel őt testvére megölte, mielőtt 
gyermekeket nemzett volna. Ugyancsak a Midrás szerint, Ábel erősebb volt Káinnál, és nyílt harcban 
nem lett volna képes Ábelt megölni, ezért folyamodott végül cselhez. Barátságot, testvéri szeretetet 
színlelt, elnyerte bizalmát, majd egy óvatlan pillanatban végzett vele. 

A psiszhai rebbe szokta volt mondani: 

– Mi volt Káin válasza Isten azon kérdésére: hol van Ábel, a testvéred? Káin pedig azt felelte: nem 
tudom, hát testvérem őrzője vagyok én? 

Mi van e párbeszéd mögött? Hát az Isten nem tudta, hol van Ábel? És Káin nem tudta, hogy Isten 
mindent tud és lát? 

Az isteni kérdés Káin felelősségét emeli ki. Az embernek szabad választási lehetősége van – mondta 
Isten Káinnak – és azért, ha megölted, magad vagy felelős a tettedért. Káin ugyanis abban a tévhitben 
élt, hogy ha neki módjában állt megölni testvérét, akkor azt az égben rendelték el, mert, ha nem így 
lett volna, nem tehette volna meg. Ennélfogva – gondolta Káin – ő nem felelős a következményekért, 
ő csak az égi „elrendelést” teljesítette be. 

 

שיתברא  
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HETI SZIDRA 
Ez magyarázza meg válaszát is „testvérem őrzője vagyok én?” Te, az Örök-
kévaló, aki teremtette a világot, te vagy az „őrzője” minden élőlénynek, hiszen 
„az ember még a kisujját sem mozdítja meg a földön, amíg azt el nem rendelik 
az égben” (Talmud, Hullin, 7). Ennélfogva te vagy a felelős testvérem halálá-
ért, te rendelted el, én csak kiviteleztem… 

Káin azonban nagy tévedésben volt – mondja a psiszhai rebbe – mert az embernek szabad akarata 
van, és felelős tetteiért. Semmiféle felső elrendelés nem akadályozhatja meg őt abban, hogy szabad 
akaratából cselekedjék… 

„És Ádám nevet adott a feleségének és elnevezte őt Évának, héberül: Chává (a szó héber 
gyöke „életet adót” jelent) mert ő volt minden élőlény anyja” (Genesis 3,20) 

Ez egyenes folytatása annak, ami az Írásban szerepel. Miután Isten megteremtette és elhelyezte az 
Éden kertjében, Ádám nevet adott minden teremtménynek. (Genezis, 2, 19). 

A kérdés az, hogy miért nem adott nevet Ádám mindjárt a feleségének is, és miért csak a 
bűnbeesés után? 

A vilnai gáon, reb, Élijáhu tette fel ezt a kérdést és válaszolt is rá: A Talmud szerint a nőnek két 
feladata van: gyerekeket nevelni és „megmenteni férjét a vétkezéstől”. (Jevámot, 60). Mivel kiderült, 
hogy az első asszony nemcsak, hogy nem mentette meg a férjét a vétkezéstől, hanem ő volt az, aki 
bűnbe vitte, így egyetlen feladata maradt, a gyerekeivel foglalkozni, felnevelni. Ezért nevezte őt Ádám 
Évának, mert ő volt minden élőlény anyja, vagyis feladata a jövő nemzedék nevelése. 

„Kezdetben teremtette Isten az eget és a földet” (Genezis 1,1) 

„Kezdetben”, vagyis mindjárt az elején, a kezdet kezdetén. A zsidó embernek tudnia kell, hogy Isten 
teremtette az eget és a földet, az egész mindenséget és létezik egy Felső Hatalom, amely a világot 
irányítja (Mose Léb, a szaszovi rebbe). 

Lévi Jichák, a híres berdicsevi rebbe, találkozott egyszer rabbi Schnéor Zálmánnal, a Hábád megala-
pítójával, és kiöntötte előtte a szívét. Képzeld – mondta – bármenynyire is igyekszem, nem tudtam 
még eljutni oda, hogy teljesen önzetlenül, minden egyéni érdek nélkül, szolgáljam Istent. 

Reb Schneor Zálmán igyekezett vigasztalni kollegáját, mondván: ne aggódj emiatt. Maga a jó Isten 
is ugyancsak önös érdekből teszi, amit tesz, ahogy a Bölcseink mondják: „Minden, amit az Örökké-
való e világon teremtett, azt a saját dicsőségére teremtette.” (Ávot 6:11.). Így hát jó társaságban 
vagy, nyugodj meg. 

Ez nem ugyanaz, ellenkezett Lévi Jichák, hiszen az Örökkévaló mindent, amit tesz, az Istenért teszi 
(lösém sámájim). 

 

 

Részlet: Naftali Krausz  

 בראשית
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Magyar gyerekkor az ultraortodox Bnei Brakban (IV. rész) 
Vágyódás a nem olyan fájdalmas galut után, ez jellemezte a Zihron-Meir negyed néhány ma-
gyar hátterű családját. A jom kipuri háború alatt a negyed szinte kiürült. Máig a Borough (Boro) 
Parkban élnek Brooklynban. 

A tiszteletre méltó és jómódú Schlanger család is szüleim magyar anyanyelvű társaságához tartozott. 
A négy jóképű Schlanger fiú volt minden lány vágyálma, mind a négyen ragyogó elmék. A fiúk anyja, 
Schlanger Sári addig nem ment el otthonról, amíg a fiúk nem találták tökéletesnek a ruháját és a 
frizuráját. 

A négy Schlanger fiút otthon magyar nevükön (Laci, Robi, Guszti, Gyula) szólították, a jesivában pe-
dig szigorúan héber nevükön. Az elsők között voltak, akik a jesiva forradalommal sajnálatosan meg-
változtatták nemzedékek sorsát. 

El kell hagynom egy pillanatra a személyes hangvételt, áttérek a politikai-történelmi eseményekre, 
hogy megértsük, mi történt. A történetem egy korszak tükre, és távoli nővéreim, az ultraortodox nők 
helyett is hangzik el, akik vagy szerénység miatt, vagy azért nem szólaltak meg saját nevükben, mert 
abban a patriarchális világban, amelyben éltek, eszükbe sem jutott. 

Zihron-Meir negyedben, egy kis házban kezdődött minden, az erdő, az egykori eukaliptuszliget szélén 
– idővel a fákat egytől egyig kivágtak. Ezt a rozoga, csaknem széteső házat gyakran figyeltük Nehama 
barátnőmmel, amikor kilenc- és tízévesek lehettünk. A buszmegállóban a padra álltunk, és benéztünk 
a házba, ahol egy kis szürke zsidó járkált fel-alá, magában mormogott, de a hang nem ért el hozzánk. 

És ha elért volna is, akkor sem értettük volna, mert mi, a Bet-Jaakov tanulói nem tanulhattuk a zsidó 
szellemi kincsek írott forrásait. 

A rozoga ház fenséges hely volt, minden ima errefelé szállt, mert itt lakott Hazon Is, Avraham Jesaja 
Karelic rabbi. Nemzedéke kiemelkedő alakja 1933-ban alijázott Vilniusból, a legfőbb döntnöknek, a 
háttérből befolyást gyakorló irányítónak tartották, hozzá igyekeztek személyes tanácsért, politikai út-
mutatásért, személyes vagy közösségi vallási döntvényekért. 

És egy nap megbolydult az egész város. David Ben-Gurion miniszterelnök motoros és lovas rendőrök 
kíséretében érkezett Hazon Ishez. 

Kettesben megbeszélték, amit megbeszéltek (egyesek szerint jiddisül), és ezzel több tízezer lánynak, 
a Bet-Jaakovban tanulók több nemzedékének élete, köztük az én életem is, megváltozott. 

Azon a történelmi találkozón Ben-Gurion elfogadta Hazon Is kérését: több száz jesivatanulót fölment 
a katonai szolgálat alól, vagy késlelteti bevonulásukat. A jesivatanulók, akik ezentúl családalapítás 
után is a Tóra-tanulásnak élhettek, anyagi támogatásra szorultak. Ez bizonyos mértékig állami költ-
ségből érkezett, de ezentúl a Tóra-tanuló férfiak feleségére hárult a legnagyobb teher. Miközben fér-
jük tanul, a megélhetésről, a gyerekekről, a háztartásról kell gondoskodniuk, és a Biblia előírása sze-
rint: gyerekeket szülni. A Bet-Jaakov-hálózat iskolái és szemináriumai ezzel vértezik fel a lányokat. 

Folytatjuk… 

Forrás: (szombat.org) 
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Ismeretlen zsidók nyomában V. (Balázs Mór) Befejező rész 

A hálózaton a Nyugati és a Keleti pályaudvarok és a belvárosi főposta épülete között közvetlen kap-
csolatot teremtett volna mind a személy-, mind a poggyászszállítás céljaira. Nem mellékesen ezzel 
talán a világ egyik legkorszerűbb postaszolgáltatását is megálmodta, hiszen a postai lovaskocsikkal 
szemben a gyors földalatti kocsik akár az utolsó pillanatban is elvihették volna a leveleket a pályaud-
varokra. Sajnos azonban terveinek készítésekor már egyre súlyosabb beteg volt. 

Halála és emlékezete: 

Már negyvenhét évesen, 1896. július 18-án végrendeletet írt. Ebben vagyona felét feleségére, Mal-
vinra, másik felét pedig egyenlő arányban négy gyermekére hagyta. 1897 elején be is következett 
a tragédia, szívbajt kapott és nyár elején gyógyfürdőkúrára Németországba utazott. A Rajna-vidéki 
Neunahr fürdőjében próbált gyógyulni, ahonnan július 29-én indult el a Mannheimbe, de útközben 
a vonaton rosszul lett. Olyannyira, hogy a remageni vasútállomáson le kellett szállnia és egy helyi 
szállodában szobát vett ki. Innen azonnal táviratot küldtek a karintiai Wörthersee partján, Pörschach-
ban nyaraló családjának. Felesége azonnal útra kelt Remagenbe, ahol Balázs két napig szenvedett, 
végül Malvin kezei között halt meg augusztus 1-jén.  

Holtesttét ólmozott koporsóban Budapestre szállíttatták. (Szomorú, hogy éppen a vasúti pályák álla-
pota miatt a Balázs testét szállító halottaskocsi csak nagy kerülővel Linzen, Budweisen és Bécsen át 
tudott megérkezni a Keleti pályaudvarra.) Augusztus 7-én a Kerepesi úti temetőben ravatalozták fel, 
ahol a villamoscég díszruhás kocsivezetői álltak díszsorfalat, és a főváros törvényhatósága, polgár-
mestere, miniszteri tanácsosok, számos országgyűlési képviselő, a villamoscég tisztikara és alkal-
mazottai már aznap elhelyezték a koszorúkat. Özvegye és családja az ausztriai árvizek miatt csak 
ezen a napon érkezett Budapestre. Mellettük apja, öccse és két húga, valamint anyósa, Deutsch Ele-
onóra gyászolta. (Édesanyja már 1889-ben meghalt.) A gyászszertartást a nagynevű, bátran eman-
cipációpárti Kohn Sámuel rabbi, Balázs régi ismerőse végezte. Négyfogatú gyászhintóval vitték át 
a kőbányai új (Kozma utcai) izraelita temetőbe. Márkus József polgármester levélben fejezte ki Ba-
lázs Mór családja felé a székesfőváros részvétét, a középítésügyi bizottság Balázs emlékét jegyző-
könyvben örökítette meg. Bő egy hónappal később, 1897. szeptember 26-án a városi vasutak Hüvös 
Józsefet választotta meg egyöntetűen a cég új vezérigazgatójának. Hüvös nemcsak Balázs helyet-
tese volt korábban (különösen egyre súlyosabb betegsége idején), de vélhetően jó barátságban is 
álltak, ugyanis Balázs felesége mellett ő is kapott táviratot Remagenből, sőt azt is tudjuk, hogy útnak 
is indult. Szomorú módon éppen Balázs Mór holttestével egy időben érkezett vissza újra Budapestre. 
Balázs Mór sírja felett 1898. június 30-án díszes mauzóleumot avatott fel a család. Ekkor is számos 
tisztelője jelent meg, különböző testületek és cégek képviselői, többek között természetesen a villa-
moscég, a földalatti részvénytársaság és a főváros számos vezetője. Később azonban neve lassan 
feledésbe merült. 

Néhány kiváló közlekedési szakember és a család próbálta ápolni emlékét. A BKV 1998-ban Balázs 
Mór-díjat alapított a közösségi közlekedésben vagy annak érdekében kimagasló tevékenységet vég-
zők munkájának elismerésére. Jóval később, a főváros 2014-ben elfogadott középtávú közlekedés-
fejlesztési tervét szintén róla nevezték el. 2017. január 25-én – már nem az első nekifutásra – a Fő-
városi Közgyűlés, Balázs Mór dédunokájának kezdeményezésével egyetértve, egyhangúlag támo-
gatta pusztuló síremlékének felújítását, ami végre meg is kezdődhetett.  
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Végezetül munkásságát összegezve, a főváros közlekedésfejlesztéséért, Budapest felemelkedésé-
ért végzett tevékenységét értékelve kortárs méltatásai közül még egyet szabadjon zárásképpen 
idézni. Az A Hét című politikai és irodalmi szemle még 1896 áprilisában, a földalatti átadása előtti 
hetekben ezt írta róla: „Azok közül, kik világvárosias fejlődésünk korszakos munkájában tevékeny 
szereplést vittek, Balázs Mór neve nem tartozik az emlegetettek közé. Nem pedig azért, mert energi-
áját csak szerénysége múlja felül. Pedig ő volt az, aki Budapestnek, minden külföldi város megelőzé-
sével, oly villamos vasúti hálózatot teremtett, mely már ma is 26 kilométernyi kiterjedésben fogja ösz-
sze a különböző városrészeket és ő volt az, aki a még néptelen utakra rábocsájtotta azokat a csodás 
járműveket, melyek évenként közel 20 millió embert szállítanak, s amelyek mentén ma mindenütt 
eleven pezsgő élet lüktet. Nem a nagy házsoroknak adott közúti vasutakat, de a vasútjaival teremtett 
nagy házsorokat. Ugyancsak ő hozta létre a földalatti villamos vasutat is, ezzel oly műszaki alkotással 
gazdagítva a várost, mely a maga nemében páratlan a világon. Ennek az eszméje is az övé volt. S 
egyúttal övé a kivitel érdeme is.” 

                    

BEFEJEZŐDTEK AZ ŐSZI NAGYÜNNEPEINK 

Streit Sándor elnök úr és Chaim Shaul Glitzenstein rabbi úr irányításával zavartalan volt az ünnepi 
imádkozások folyamata. Külön köszönet Muski rebecen testvérének, aki Jom Kippur-kor a Muszáf 
imát hagyományos áskenáz dallammal mondta el. Nagy Skajach. (Kérjük Muski rebecent tolmácsolja 
kilénk köszönetét felé). Nagyünnepeink folyamán szép számban megjelent közösségünk tagjai min-
den nap, reggel és este ismételten megélhették és örömmel tapasztalhatták a régi tradíciók megtar-
tását és folytatását. Köszönjük mindenkinek, aki segítette közösségünket abban, hogy ünnepeinket a 
hagyományaink szerint megtarthassuk, köszönjük a sátor feldíszítését is. 
 

SZUKKOTI PARTY GLITZENSTEIN RABBINÁL 

Október 12-én délután, Szukkot félünnepén rabbink és felesége invitálta kilénk tagjait a család otthoni 
sátrába. A rebecen finom ételekkel terített asztallal várt minket a sátorban. Volt az asztalon házi ké-
szítésű pizza, édes sütemények, sok és rendkívül finom saláta variációk, ásványvíz, bor, és üdítők 
kíséretében. A rabbi úr adott egy kis tanítást, majd a megjelentek jóízűen elfogyasztották a bőséges 
lakomát.             

SZIMCHÁT TORA ÉS HALVACSORA 

Hétfőn este szép számban gyülekeztek a hívek templomunkban. A körmenetek közben a hölgyek 
hagyomány szerint cukorka esővel halmozták el a menet tagjait és a gyerekek rohanva szedték össze 
a finom édességeket. A gyermekek megáldása után az elnök sok tábla csokoládét osztott szét a 
gyerekek között. Másnap este az imádkozás befejeztével a jelenlévők felvonultak a templomunk Dísz-
termébe, ahol a halvacsorát tartottuk. Köszönet Zilber Józsinak és kedves feleségének Évának, mert 
idén halkocsonya helyett meglepetésként rendkívül finom és bőséges halászlét készítettek, melyet a 
megjelentek elfogyasztottak az utolsó cseppig.  A rabbi tanítása után Streit Sándor mondott beszédet. 
Kellemes, jó hangulatban zajlott le a hagyományos vacsora. 
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Íme egy recept, amiben minden elem iszonyatosan ropogós! Jó nem, minden, csak, aminek 
annak kell lennie! A hal bundája és a chips nagyot roppan, a mellé összedobott mártogatós 
pedig annyira finom, hogy alig akartuk elárulni a receptjét. 

Hozzávalók:

4 - 6 szelet tőkehalfilé 

100 g liszt 

100 g étkezési keményítő 

só, bors 

6 g sütőpor (fél csomag) 

250 ml ipa sör 

3-4 nagy sütin való burgonya (C típusú) 

Mártogatós: 

1 db főtt tojás 

1 tk mustár 

100 ml olaj 

víz 

só, bors 

0.25 fej hagyma 

1 db kis csemegeuborka 

1 - 2 szem kapribogyó 

pár szál friss kapor, tárkony és petrezselyem 

Elkészítés: 
A tempurához a lisztet és az étkezési keményítőt összekeverjük, majd 
sózzuk és hozzáadjuk a sütőport. A sört fokozatosan adagolva, kézi 
habverővel gyors mozdulatokkal csomómentesre keverjük, majd hű-
tőbe tesszük, hogy jó hideg legyen. (Ha sietnünk kell, jégkockával is 
nyugodtan lehűthetjük.) Amíg hűl a cucc, összedobjuk a chipset: a 
burgonyákat jól megmossuk, majd hámozatlanul vékony szeletekre 
vágjuk őket. Olajat hevítünk egy serpenyőben, majd, amikor kellően forró, beledobjuk a krumplikat. 
Pár perc alatt készre sülnek, majd, ha aranybarna színt kaptak, egy itatóspapírral bélelt tányérra 
szedjük őket. Ezután egy rácsos tepsire pakoljuk az elősütött krumplit és előmelegített 150 fokos 
sütőben pár perc alatt tökéletesen ropogósra sütjük. 

A halszeleteket egy papírtörlő segítségével szárazra töröljük, majd sózzuk, borsozzuk és kisebb da-
rabokra vágjuk őket. A halakat belemártjuk (az időközben lehűlt) tempura tésztába, aztán ezek is 
repülhetnek az olajba, ahol pár perc alatt készre sülnek. Már csak a mártás van hátra. Ehhez a főtt 
tojássárgáját kikaparjuk és a mustárral elkeverjük. Mehet rá pár csepp olaj, majd fokozatosan kever-
getve hozzáadjuk az összeset, amíg szép krémes állaga nem lesz. Végül mehet bele egy kis víz, 
sózzuk, borsozzuk. A tojásfehérjét apró darabokra vágjuk és ezt is hozzákeverjük. Apróra vágjuk a 
hagymát, a csemegeubit és a kapribogyót, majd a friss fűszereket is és ezeket is hozzákeverjük a 
többihez. 

Forrás: (streetkitchen) 
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Magyar csodarabbi (Teitelbaum Mózes) II. rész 
Egy másik visszaemlékezés a következőképpen idézi fel a csodarabbi tevékenységét: 

A rebbék emlékezete: 

„Emlékszem arra, mikor jöttek Teitelbaumék, beköltöztek Nagykárolyba, olyan érdekes volt, mert 
nagy-nagy elánnal jöttek, rendes lovaskocsival, amelyiknek volt fedele, de nem volt felhúzva, s már 
az is boldog volt, aki meg tudta fogni azt a kocsit, amiben Teitelbaum ült, olyan nagy szentnek tartot-
ták. Nagyon vallásos volt. Teitelbaumhoz mentek az emberek tanácsért, akár üzleti, akár más, az 
életben kért orvosi tanácsért. Borzasztóan okos volt. És úgy megszívlelték, amit ő mondott, az szent 
volt. A Teitelbaum egy olyan csodarabbi volt. Nagyon sok keresztény is járt hozzá, mindenkit fogadott, 
akkor nem úgy volt, mint most, egy szent rabbit, azt úgy respektálták.” 

A leghíresebb csodarabbisírhelyek Mádon, Bodrogkeresztúton, Sátoraljaújhelyen, Olaszliszkán, 
Tállyán, Tarcalon, Tokajban, Sárospatakon, Erdőbényén, Abaújszántón, Nyíregyházán találhatók. 
Sírjaiknál sokan ma is apró papírtekercsekben üzennek és kérnek segítséget betegségeikre, bízva 
abban, hogy így megoldódnak a problémáik. A Talmud szerint ugyanakkor, mint a világon minden, a 
betegség is Istentől származik, és gyógyulás is csak tőle remélhető. Valójában itt inkább a cádik (igaz 
ember) lelkéről van szó, akit kérnek arra, hogy kéréseiket eljuttassa Istenhez. 

Forrás: (dívány) 

TEITELBAUM MÓZES: 

Régi rabbicsaládból származott; a családnév a német Dattelbaum azaz datolyafa szóból ered. A 
család Iszerlesz Mózes krakkói rabbitól származtatja magát és több tudós tagja is volt. A lublini rab-
binál és unokatestvérénél Szatrinovban végezte tanulmányait. 1784 vagy 1785-től sinavi rabbi. 
1808-ban megválasztották Sátoraljaújhelyre rabbinak, ahol utána 33 éven át tanított. Egy fia szüle-
tett 1788-ban Eleazar, aki Máramarosszigeten lett rabbi. Az ő fia Jehudó Jekuniél nagyapját kö-
vetve sátoraljaújhelyi rabbi lett, és ő adta ki nagyatyja munkáit.  

Teitelbaum Mózes Jesivájába messze földről jártak a tanulni vágyók. Nevéhez fűződik a haszidiz-
mus (jámbor zsidó mozgalom) magyarországi népszerűsítése és elterjesztése. Hívei az öreg szent-
nek nevezték, és gyógyításai tették nevét igazán híressé.  

Kámeákért messze földről hozzá zarándokoltak. Egy alkalommal megvádolták azzal, hogy zsidó 
elitélteknek adott olyan kámeákat, melyek segítségével megszökhetnek a börtönből. Ő azonban 
úgy védekezett, hogy azok az amulettek csak a démonoktól szabadítják meg őket és nem a fogság-
tól.  

Ő nemcsak meggyógyította a beteg gyermeket, hanem megjósolta későbbi életútját is. Más történet 
szerint Kossuth sátoraljaújhelyi gimnazista korában kereste fel a rabbit, aki megáldotta és azt 
mondta: „Olyan leszel, mint aki meglátta az égő csipkebokrot. A szavad kiáltani fog, a seregek Ura 
naggyá tesz, és hosszú életet ad neked Bábel vizei mellett”.  

Forrás: (wikipedia) 
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Zsidó Mesék világából 
 

A LEGJOBB ÁRÚ 

Egy hajó gazdag rakománnyal ment 
a tengeren. A hajón utaztak a rako-
mány tulajdonosai is. Hazafelé tar-
tottak, s mind csak áruikról, bevásár-
lásról, eladásról és nyereségről be-
szélgettek. Volt a hajón egy írástudó 
is. S mikor a kereskedőknek már 
nem volt egymással mit beszélniök, 
megkérdezték a rabbit, hogy hát ő 
miféle árut visz magával, s hogy hol 
tartja azt. 

 

- Minden árumat magammal hordom - felelt a rabbi. A kereskedők először azt hitték, 
hogy a rabbi gyöngyökkel és drágakövekkel kereskedik, s ruháiba rejtette azokat. Jól 
szemügyre vették, és így csakhamar megállapították, hogy semmiféle kincs nincs nála. 
Ekkor csúfolódni kezdtek, s néhány gúnyos megjegyzést tettek láthatatlan kincseiről. 
De a rabbi így szólt: - Az én árum többet ér, mint a tiétek. Ezután nemsokára rablók 
támadták meg a hajót, és olyan alaposan kifosztották, hogy a kereskedőknek semmijük 
sem maradt csupasz életükön kívül. Mint szegény emberek értek partra. De a rabbi 
azonnal a tengerparti város zsinagógájába ment, s mivel itt rögtön látták mélységes 
tudását, nagy tiszteletben részesítették, s mindennel megajándékozták, amire csak 
szüksége volt. Mikor a rabbi visszament a hajóhoz, a város aprajanagyja a legnagyobb 
hódolattal kísérte őt útján. A kereskedők még mind ott voltak a parton. Hiányos öltözet-
ben és kétségbeesve álltak ott, s alig hittek szemüknek, mikor meglátták a pompás 
ruhákban és hatalmas kísérettel közeledő rabbit.  

Elébe siettek, bocsánatot kértek tőle, hogy gúnyolódtak rajta, s esdekelve könyörögtek 
neki, hogy kérjen számukra ruhát és táplálékot a város lakóitól. A rabbi megígérte ezt, 
majd így szólt: - Látjátok hát, hogy az én árum többet ér, mint a tiétek? A tiétek 
odaveszett, de az enyém még megvan. Nem minden áru hozza meg azt a nyereséget, 
amit remélünk tőle; de a Szentírás ismerete javunkra szolgál. Ebben az életben is, meg 
a túlvilágon is. 

 



        EMBERBARÁT HETILAP                    
                 NAGY FUVAROS ZSINAGÓGA                 ב״ה 

Ez a kiadvány Szent szövegek idézeteit és azok magyarázatait tartalmazza. Kérjük ne dobja ki! 

 11 

Holokauszt múzeum nyílik Bukarestben 
Romániában az európai uniós helyreállítási alapok felhasználásával hoznak létre holokauszt-
múzeumot a fővárosban, illetve alakítják ki a kommunizmus áldozatai előtt tisztelgő börtön-
múzeumot a Buzău megyei Râmnicu Săraton. A két intézmény finanszírozási szerződését ked-
den írták alá. 

A nemzeti helyreállítási és ellenállóképességi terv (PNRR) részeként az európai beruházások minisz-
tériuma kilenc emlékmúzeum létrejöttét finanszírozza Romániában. A bukaresti holokausztmúzeumra 
megközelítőleg 18 millió eurót, míg a Râmnicu Sărat-i börtönmúzeumra 11 milliót fordítanak. 

„Régi adósságait törleszti az ország a Romániai Holokauszt és Zsidó Történeti Múzeum, valamint A 
csend börtöne börtönmúzeum és romániai kommunizmus oktatási központ létrehozásával. A zsidó 
történeti múzeum a fővárosban épül, és a holokauszt rettenetes időszakát mutatja be, a börtönmú-
zeum Râmnicu Săraton segíti az új nemzedékekkel megértetni az elnyomó nacionálkommunista re-
zsim borzalmait (…) Erkölcsi kötelességünk emlékezni és emlékeztetni. Mert, ha nem felejtünk, a 
szélsőséges eszmék és az idegengyűlölet szégyenfoltjai maradnak a kollektív tudatunknak, a társa-
dalom pedig nem követi el ugyanazokat a hibákat” 

– mondta Kelemen Hunor miniszterelnök-helyettes. 

Hegedüs Csilla, az európai beruházások és projektek minisztériumának államtitkára szerint a finan-
szírozási szerződés aláírását másfél éves munka előzte meg. 

„Sokan azt mondják, nem a múzeumok hiányoznak nekünk. Én pedig azt mondom: a holokauszt, a 
kommunizmus évei mind-mind olyan sebek, amelyeket meg kell próbálnunk begyógyítani, de soha 
nem szabad elfelejteni. Szembe kell néznünk a múltunkkal, másképp nem tudunk egészséges, sza-
bad jövőt építeni” 

– emelte ki az államtitkár. 

„A csend börtöne” börtönmúzeum 1989 óta a legnagyobb olyan projekt Romániában, amely a kom-
munizmus áldozatainak állít emléket. A máramarosszigeti, szamosújvári vagy nagyenyedi börtön mel-
lett a Ramnicu Sarat-i börtön is a kommunista elnyomás egyik központja volt, amelyet most az emlé-
kezés terévé, kulturális, dokumentumfilmes és turisztikai központtá alakítanak át. Az itt kialakítandó 
oktatási központ a virtuális valóság eszközeivel, interaktív módon teszi majd érthetővé a fiatalok szá-
mára az 1989 előtt történteket. 

A bukaresti holokausztmúzeum megtervezésével az Elie Wiesel Országos Holokausztkutató Intéze-
tet bízták meg. A több mint tízezer négyzetméter területű építmény célja a romániai zsidó közösségek 
történelmének, kultúrájának és hagyományainak megismertetése lesz. A múzeum Bukarest központ-
jában, a Banloc-Goodrich palotában kap majd helyet, amelyet Octav Doicescu építész tervezett az 
1940-es években, és jelenlegi állapotában átépítésre szorul. Az állandó kiállítás központjában a zsi-
dóság Románia modernizációs történetében betöltött szerepe áll majd. A múzeumban kulturális, ok-
tatási és kutatási célokat szolgáló multifunkcionális médiaközpont is helyet kap. 

A munkálatokat a tervek szerint 2026-ban fejezik be. 

Forrás: (neokohn) 
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Ausztrália visszavonta, hogy elismeri Jeruzsálemet fővárosnak 
Ausztrália azon kevés nemzetek egyike volt, amely elismerte, hogy Izrael fővárosának tekinti Nyugat-
Jeruzsálemet, de miután a The Guardian egy 2018-as kormányzati honlapon megjelent irányelvről ér-
deklődött, a nyilatkozatot törölték. 

Ausztrália diszkréten visszavonta Nyugat-Jeruzsálem Izrael fővárosaként való elismerését, és a The Guardian 
megkeresésére törölte a külügyi és kereskedelmi minisztérium honlapjáról a nyilatkozatot. Ausztrália egyike 
volt azon kevés kormánynak, amely elismerte Izraelnek a Nyugat-Jeruzsálemre, mint fővárosra vonatkozó 
igényét. 

A nyilatkozat Scott Morrison liberális párti vezető és korábbi ausztrál miniszterelnök kormányzása idején szü-
letett, aki "nyitottan állt hozzá", hogy 2018-ban átköltöztesse országa nagykövetségét Jeruzsálembe, miután 
Donald Trump akkori amerikai elnök az előző évben elrendelte az amerikai nagykövetség Tel-Avivból Jeru-
zsálembe való áthelyezését. Akkoriban az ausztrál Munkáspárt határozottan tiltakozott Morrison álláspontja 
ellen, de a The Guardian szerint az ország irányítását 2022 májusában átvevő baloldali kormány érintetlenül 
hagyta az irányelvet a külügyi és kereskedelmi minisztérium honlapjának Izrael-részlegén. A nyilatkozatot 
azonban a múlt héten eltávolították, miután a The Guardian érdeklődött utána - jelentette a kiadvány hétfőn. 

A törölt nyilatkozatban ez állt: "Ezzel a régóta fennálló politikával összhangban 2018 decemberében Ausztrália 
elismerte Nyugat-Jeruzsálemet Izrael fővárosaként, amely a Knesszet és az izraeli kormány számos intézmé-
nyének székhelye. "Ausztrália várakozással tekint a nagykövetségének Nyugat-Jeruzsálembe való áthelye-
zése elé, amikor ez megvalósítható, a kétállami megoldás támogatására és végleges státuszának meghatá-
rozása után" - folytatódott a nyilatkozat. 

Az eredeti szöveg nagy része változatlan maradt, kimondva, hogy Ausztrália "határozottan ellenzi Izrael tisz-
tességtelen célkeresztbe állítását az ENSZ-ben és más multilaterális intézményekben", de világossá teszi "ag-
godalmát a kétállami megoldás kilátásait aláásó izraeli intézkedésekkel kapcsolatban, és továbbra is sürgeti 
Izraelt és más szereplőket, hogy tartsák tiszteletben a nemzetközi jogot". 

Forrás: (haaretz) 

Palesztin terrortámadás a szukában Beit El-ben 
A 25 éves Jonathan Nizri a "remek hangulatot" élvezte feleségével, kisfiával és több mint egy tucat társával - 
Beit Elben, mielőtt hirtelen lövéseket hallott.  

"Füstöt láttunk a szuká sarkából, és nagyon gyorsan megértettem, hogy lövöldözésről van szó. Éreztem egy 
ütést az állkapcsomon, és azonnal megragadtam a feleségemet és a fiamat, és bementünk a házunkba" - 
mondta Nizri, aki a repeszektől felsőtest-sérülést szenvedett, és egy helyi elsősegélynyújtó látta el, mielőtt egy 
jeruzsálemi kórházba szállították volna. 

A palesztin fegyverest, akit az izraeli hadsereg a 23 éves Kays Shajaia Hamász-ügynökként azonosított, meg-
találta, és megölte. Shajaia az IDF szerint korábban terrorista tevékenységben való részvétele miatt börtönben 
ült. Egy másik feltételezett támadót, egy 19 éves férfit órákkal később letartóztattak a Beir El-től északkeletre 
fekvő Dayr Jarir palesztin városban, két másik feltételezett bűntársával együtt. Az otthonában fegyvereket és 
egyenruhákat találtak - közölte a hadsereg. 

A támadás a palesztin és arab erőszakhullám legutóbbi eseménye volt, amelynek során március óta több mint 
100 ember halt meg vagy sebesült meg. 

Forrás: (haaretz) 
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REJTVÉNY, AGYTORNA (SÁBESZ UTÁNRA) 
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Haladás - MTK Budapest 3-2! Az MTK Budapest kezdőcsapata az alábbi: Somodi- Poór, Nagy 
Zs., Szépe, Medgyes - Kata, Horváth, Bognár – Németh, Futács, Kovács M.  

Szakmai igazgató: Bognár György 

A labdarúgó NB II 12. fordulójában újabb vereséget szenvedett az MTK, a kék-fehé-
rek most a Haladás vendégeként maradtak alul 3–2-re, így visszacsúsztak az ötödik helyre. 

Összefoglaló: 

18. perc: Egy szabadrúgás kijött kapusunkról, Németh Milán pedig belőtte a kipattanót (1-0). 

43. perc: Rácz beadását Csernik fejelte a bal felső sarokba (2-0). 

48. perc: Rácz lépett meg egy jó labdával, majd kilőtte a jobb alsó sarkot 14 méterről (3-0). 

53. perc: Medgyes lágy emelése után Futács kapásból, szép mozdulattal lőtt a bal sarokba (3-1). 

56. perc: Labdaszerzés után Bognár tette le a játékszert Futács elé, aki 13 méterről, jobbal talált be 
(3-2). 

Edzői nyilatkozat: Brusztoltunk az egész meccs folyamán az első negyedórában volt pár lehetőség, 
amik kimaradtak, ezután a Haladás gólt szerzett, ettől kezdve a játékosok pocsékul játszottak, nem 
láttattam semmilyen tudatos támadásépítést, csak felívelések (nem ezt gyakoroljuk az edzéseken). 3 
gólos hátrányból visszajöttünk a meccsbe, de az egyenlítés nem sikerült, megérdemelt hazai győze-
lem. Nekünk saját magunkkal kell foglalkoznunk, hosszú a bajnokság, de ilyen játékkal nem lehet az 
NB2-ben meccset nyerni. 

 Budapest Honvéd - Mezőkövesd 2-2! A Honvéd kezdőcsapata az alábbi: Szappanos - 
Szabó, Prenga, Capan, Doka - Bocskay, Zsótér, Mitrovic - Ennin., Samperio, Kocsis  

A labdarúgó NB I 11. fordulójában a Puskás Akadémia 1–0-ra megverte odahaza a 
Budapest Honvédot, érdekességként az egyetlen gólt Batik Bence szerezte, aki-

nek viharos körülmények között kellett távozni. 

Összefoglaló: 

38. perc: Batik Bence szerzi meg a hazaiak találatát kapásból, a bal felsőbe varrt lövést Baluta készí-
tette elő, Szappanos nem érhetett oda, (1–0). 

A Honvéd trénere, Tam Courts szerint világosan látszott a tervük a találkozó elején: „És jól is mű-
ködött: próbáltuk irányítani a játékot az első félidőben, szervezetten kezdtük a meccset, há-
rom-négy helyzetünk is volt. Egy apróság mindig hiányzott a jó befejezéshez, pont az utolsó 
összetevő nem jött össze a gólhoz. Amikor pedig már az ellenfél megszerzi a vezetést, akkor 
természetesen a játékosok önbizalma megcsappan. Ezt szerettem volna a szünetben helyre-
állítani, aztán tíz emberrel már borzasztóan nehéz volt, nem tudtunk veszélyesen játszani”. 

A bolond mond, amit tud. A bölcs tudja, mit mond. 

A nar zagt vas er veyst. Der khkhm veyst vas er redt. 
Jiddis közmondás 
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Real Madrid – Barcelona 3-1 Barcelona: Ter Stegen – Balde, Kounde, Garcia, Roberto – De 
Jong , Busquets, Pedri – Dembele, Lewandowski, Raphinha.  

Vezetőedző: Xavi Hernández 

A várva várt el Clásicón a Real Madrid 3–1-re legyőzte odahaza a mérkőzésre éllovasként érkező Bar-
celonát, és a címvédő ezzel a sikerrel a spanyol labdarúgó-bajnokság (La Liga) tabellájának élére ug-
rott. 

Összefoglaló: 

12.perc: Vinicius Junior lőtt kapura, a kapus pedig kiütötte a lövést, pont oda, ahol Karim Benzema 
(Real Madrid) állt. Ő át is vette a labdát, majd a kapu közepébe bombázott. (1-0) 

35.perc: Federico Valverde (Real Madrid) lőtt kapura a tizenhatosról és bevágta a labdát a kapu bal 
oldalába. Ferland Mendy adta a gólpasszt. (2-0) 

83.perc: Ferran Torres (FC Barcelona) lőtt a hálóba a labdaátvételt követően. A gólpasszt Robert 
Lewandowski jegyzi. (2-1) 

90+1.perc: 11-es! Rodrygo (Real Madrid) lőtte a labdát a kapu jobb oldalába Marc-Andre ter Stegen 
kinyújtott keze mellett. (3-1) 

Edzői nyilatkozat: Rossz passzban vagyunk, hiába próbálkoztunk, semmi sem sikerült, a Real 
Madrid pedig jól védekezett, és kihasználta a lehetőségeit. Nagyon csalódott vagyok, tudjuk, 
hogy rosszul játszottunk, sok mindenben javulnunk kell. 

 

 

 

 

Espanyol – Valladolid 1-0 Espanyol: Lecomte – Gil, Calero, Cabrera, Olivan – Exposito, 
Darder, Costa, - Vidal, Puado, Joselu.  

Vezetőedző: Diego Martínez  

Újra győzött a kisebbik barcelonai csapat, a La Liga legutóbbi fordulójában 1-0-
ra megverte a Valladolid csapatát. 

Összefoglaló: 

41 perc: Brian Olivan beadására Joselu (Espanyol) érkezett, ő pedig szépen ugrott fel fejelni és a 
labdát a léc alá bólintotta. Próbálkozása erős és pontos is volt, Jordi Masip nem védhette. (1-0) 

Edzői nyilatkozat: Végig lehetett érezni, hogy a csapat akarja a győzelmet a mai napon és meg is 
fogja szerezni. Kezünkben tartottuk az irányítást láttam szép dolgokat a csapattól melyről egész hé-
ten beszéltünk az öltözőben. Összeségében teljesen megérdemelten győztünk a helyzetek alapján 
nagyobb különbség is lehetett volna. El mozdultunk a kiseső zónából, ez a csapat morálját is pozití-
van érinti. 

Gratulálunk Yaakobishvili Áronnak, mivel bemutatkozott az U-17 magyar váloga-
tottban, Spanyolország és Hollandia ellen. Gratulálunk, a büszke szülőknek, és 

nagyszülőknek (Ezra). Bravó ÁRON csak így tovább. 
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IMAIDŐK, GYERTAGYÚJTÁS, IDŐSEK KLUBJA ESEMÉNYEK 

    2022. Okt. 21. – 2022. Okt.28.           Gyertyagyújtás és Szombat kimenetele Budapesten 

DÁTUM REGGEL ESTE 

21. péntek 7:00 17:30 

22. szombat 8:00 18:00 

23. vasárnap 8:00 17:30 

24. hétfő 7:00 17:30 

25. kedd 7:00 17:30 

26. szerda 7:00 17:30 

27. csütörtök 7:00 17:30 

28. péntek 7:00 17:30 

DÁTUM ESTE DÁTUM ESTE 

21. péntek 17:27 22. szombat 18:31 

28. péntek 17:15 29. szombat 18:19 

Börésit hetiszakasz egy részlete 

(1Mózes 1:1–6:8.) — leírja a világteremtés törté-
netét, az ősi zsidó felfogás szerint.  

Egyúttal — Rási kommentárja szerint — ez a 
zsidó nép “telekkönyve” Erec Jiszráélra, a zsidó-
ság isteni örökségére. A szakasz leírja az első 
emberpár, Ádám és Éva bűnbeesését, kiűzteté-
sét az Éden kertjéből és az emberi civilizáció első 
lépéseit a mezőgazdaság, állattenyésztés, a 
szerszámkészítés és zene terén. A szakasz Noé 
születésével zárul, aki a következő szakasz fő-
hőse lesz. 

EMBERBARÁT IDŐSEK 
KLUBJA 

„IDŐSEK KLUB” -ja, rendezvé-
nyeire várjuk kilénk tagjait. 
Várjuk tagjaink szíves megjele-
nését és ötleteiket, melyekkel 
segítik a klub működését. Kö-
vetkező klubrendezvényt októ-
ber 26.- án, szerdán délelőtt 
10:00 órától tartjuk a földszinti 
klubteremben. 

POÉN SAROK 

Kohn és Grün megszegték a vallás törvényeit: 
szombaton is üzleteltek. A rabbi büntetésül azt 
szabta ki rájuk, hogy egy marék kukoricát tegyenek 
a cipőjükbe, s egy hétig azon járjanak. 
Egy hét után találkoznak, Kohn alig tud járni, míg 
Grün vígan, legényesen lépked. 
- Te csaló! - kiabál Kohn - nem tartottad be a rabbi 
parancsát, nem tettél kukoricaszemeket a cipődbe! 
- Hogyne tettem volna! - védekezik Grün - csak 
előbb jó puhára főztem őket! 

Kiadja 
Nagy Fuvaros utcai Templomkörzet 

 
Budapest. 1084 Nagy Fuvaros utca 4. 
Tel: 334 27 31 
Email: nagyfuvaros@gmail.com 
https://www.facebook.com/Nagyfuva-
ros4 
 

Felelős kiadó: Streit Sándor 
Szerkesztő: Streit Gábor 

ט
 

9. betűnk a Tet, „t” 
hangnak ejtjük. 

Számértéke 9. Je-
lentése: kígyó 

 

 

 


